

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No es devuelto ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscriptores, 25.—Anuncios, 15 cents. de real línea del tipo y a los suscriptores y 30 a los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Deasía, Jorge Jann, núm. 16.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

MIÉRCOLES 21 DE OCTUBRE DE 1874.

Número 1964.

DENTISTA.

Construcción de dentaduras atmosféricas por el profesor dentista de Madrid don Juan Nogués hijo. En Alicante, paseo de Méndez-Núñez número 6, principal.

Sacursales.—En Madrid, D. Bernardo Juan Nogués, Puerta del Sol, 6, principal.

En Lisboa, D. Juan María Nogués, rue de Oiro 14, 6.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

LA MARINA.

Desde hace algunos días, la opinión pública, justamente escitada con noticias recibidas de las provincias del Norte, inquiere ansiosamente todo cuanto pueda relacionarse con los nuevos elementos de guerra adquiridos por el carlismo, y que, según informes ya comprobados, han logrado llegar a su poder por la playa de Motrico.

Estos informes, y la noticia posterior y ya oficial de haber sido suspendido de mando el comandante de uno de los buques que forman la escuadrilla del Cantábrico, han hecho nacer, justificada y naturalmente, esta pregunta: ¿Qué responsabilidad puede caber al cuerpo de la Armada en el alijo que se ha logrado realizar?

Nuestro periódico, que suele honrarse con la defensa de los intereses de la Marina, no podía dejar sin contestación inmediata una pregunta que entraña una duda ofensiva, y con la calma que requiere el caso, con la prudencia que imponen las circunstancias políticas y el deseo de depurar los hechos, debe formular algunas consideraciones, aun cuando sin otro carácter que el que puede tener por su historia y amistades.

Comprobado el desembarco de algunos efectos de guerra en la playa de Motrico en la madrugada del 2 del corriente, la opinión pública, poco ilustrada en asuntos de mar y harto impresionable por desgracia, ha formulado acusaciones que tienen natural explicación en el estado de excitación que ocasiona la prolongada lucha que aniquila al país, secando las fuentes de su riqueza. Irreflexiva, sin darse cuenta de las diferentes causas que facilitan hechos semejantes, y sin comprender tampoco la imposibilidad, aun declarado el bloqueo y con buques de otras condiciones—de impedirlos absolutamente, siente las fatales consecuencias de estos hechos y desahoga su indignación sobre el instituto armado á quien se halla confiada la peligrosa vigilancia de las costas.

Justamente preocupado el Gobierno con lo que perjudica tan lamentable suceso á las reclamaciones de carácter internacional que pudieran ser necesarias, por los recursos que las facciones reciben de la frontera; y comprendiendo el fundamento y sintiendo el peso de la opinión pública, en el asunto del desembarco en Motrico por un buque, ya de antiguo sospechoso, se ha inclinado desde el primer momento á la mas inflexible severidad, si bien aceptando y reconociendo las razones expuestas por el ministro del ramo, quien comprendiendo la sinrazón de ciertos cargos, y por lo mismo que está persuadido de que la acusación quedará rechazada y triunfante el concepto de la armada, ha creído necesario el esclarecimiento de todas las circunstancias del hecho á que nos venimos refiriendo y de otros análogos, para exigir, si necesario fuere, severa y enérgicamente la responsabilidad en que pudiera haberse incurrido por algún jefe ó oficial de la Armada.

Inspirado en estos propósitos el señor ministro de Marina ha dispuesto se instruya la mas rigurosa averiguación sumaria respecto al puerto de que salió el vapor *Nieves*, los avisos directos que de dicha salida hayan podido dar nuestros agentes consulares, su entrada en Motrico, la situación de la goleta *Africa* en dichos momentos, y todo cuanto puede relacionarse con un suceso, verdaderamente lamentable, pero cuya responsabilidad es todavía muy problemática para que la voz pública la arroje como una mancha sobre la limpia historia de jefes encaucados en el servicio de su patria, y por la cual han expuesto su vida siempre que ha sido necesario. Pero, en tanto que los hechos se depuran, el Sr. Rodríguez Arias, que confía en la completa rehabilitación del jefe que mandaba la goleta *Africa*, ha ordenado deje el mando de la misma, reemplazándole, mientras duran las actuaciones, el oficial que en concepto de jefe de las fuerzas navales merezca dicha distinción.

No se ha ocultado al señor ministro de Marina, como á nadie se ocultará, que esta severidad puede causar temerarios

empelos por parte de los comandantes para mantenerse en la mar en circunstancias extraordinarias de mal tiempo, y que propasados de Pasajes podríamos tener que lamentar algún siniestro; pero esto mismo, si desgraciadamente ocurriera, sería el extraordinario tributo pagado á las exigencias de la opinión pública y la forzosa consecuencia de los azares inherentes á la ruda y mal apreciada misión de la Marina militar al servir á su país. Además, el imprudente teson de algunas poblaciones en pró de la causa carlista, merece el mayor rigor por parte del Gobierno, y la Marina tiene hoy grandes deberes que cumplir, aun arrojando grandes riesgos.

Pero en el compromiso de honor en que hoy se encuentra la Marina española, no debe ni puede quedar aislada: si las atenciones múltiples que pesan sobre el Gobierno han impedido hasta ahora que vele por dotar la escuadra con buques de sobresaliente marcha, es de creer, y así debemos esperar, que los sacrificios impuestos al país, y patrióticamente aceptados por éste, servirán en parte para colocar á la marina de guerra en condiciones de vida que hace diez años se prescinde, y para que á los jefes, oficiales ó individuos de la misma no se les exija el estéril sacrificio de su vida.

Confiamos en que así suceda, como confiamos en que la honra de la Marina no podrá quedar perjudicada, cuando las actuaciones emprendidas demuestren si tiene ó no responsabilidad en el alijo de armas efectuado en Motrico. La opinión pública debiera ser de todas maneras menos impresionable y no precipitarse á formular cargos, olvidando los servicios prestados por la escuadrilla del Cantábrico, impidiendo varios alijos que precisamente en los primeros días de este mes y últimos del anterior intentaron realizarse en aquellas costas.

(El Gobierno.)

PARTIDO EN PROYECTO.

Mucho se trabaja, en efecto, para poder organizar ese nuevo partido que ha de componerse no solo de todos los republicanos habidos y por haber, cualesquiera que sean sus matices y procedencias, sino tambien de los que, no habiendo sido republicanos, ahora tocados de la divina gracia, aspiran á serlo, y lo son realmente, con la ciega exaltación del neofito. Pero si no era empresa fácil la de hinchar á un perro, como dice Cervantes en el sabido cuento del loco, tampoco lo es de aunar tan opuestas voluntades, tan distintos caracteres, tan encontradas tendencias como las que existían entre republicanos conservadores, republicanos reformistas y monárquicos arrepentidos. ¡Ahí es nada lo árduo del asunto, capaz de abrumar con su peso á los mismos Titanes de la fábula!

Y de tal manera la obra ofrece dificultades insuperables, que el periódico republicano *El Pueblo* no trata de ocultarlas, si bien añade que con voluntad y fé todo se consigue. Y el mismo colega, estremeciéndose de espanto, sin querer, ante la idea de que los federales formen á su lado, dice en su número de anoche que es preciso que estos caballeros no solo se arrepientan de su pasado, sino que ofrezcan seguridades de no volver á las andadas. Justa nos parece la exigencia, pero creemos que no están los cantonales de humor de acceder á ella, ni aunque por otra parte quisieran, podrían ofrecer á *El Pueblo* las seguridades que este periódico le pide, á menos que el colega no se contentara con algunas palabras de buena crianza para salir del paso.

No hay medio ni puede haberlo, de que entre republicanos posibilistas, como se llaman los que se precian de conservadores, y republicanos federales, haya la menor cordialidad, ni siquiera la mas momentánea avenencia. Entre unos y otros ha de haber siempre, y constantemente, una rivalidad terrible, una pugna sin tregua ni descanso; que el grupo ó fracción que se sometiera á su antagonista quedaria anulada de hecho. ¿Qué serían los federales divorciándose de las inconscientes masas donde tienen su única fuerza? ¿Y qué serían los republicanos posibilistas transigiendo con aquellos y aceptando una parte de sus ideas? Comprendese bien que el amalgama de unos y otros es de todo punto irrealizable.

¿Pero podrán los republicanos que se llaman de orden fundirse en una sola agrupación con los radicales? También lo consideramos imposible. Los radicales, al abandonar su campo, lo hacen con el fin de ser ellos los que imperen en el que han ido á buscar para recoger todos sus frutos. Quieren en una palabra, absorber ellos á los republicanos antiguos, siendo evidente que no se ha-

llan estos dispuestos á complacerlos. Los posibilistas admiten en sus filas á los radicales, no como ejército organizado, no como tropa auxiliar siquiera, sino como pelotones pasados del enemigo, en los cuales no se tiene la mayor confianza, y que se los señala en las filas puestos donde puedan ser vigilados. Comprendemos que los republicanos piensan bien al querer obrar así; pero comprendemos tambien que los radicales no quieren aceptar tanta humillación, y que no se conformen con menos de llevar ellos la bandera del combate y el mayor botín de la victoria.

Según se ha dicho, sin embargo, parece ser que el Sr. Castelar, jefe de los posibilistas, consentía ya que los radicales constituyeran cuerpos del ejército republicano partiendo con ellos por mitad el campo y las tiendas, con las dos condiciones de que habian de ser excluidos del partido ciertos hombres, y que la jefatura habia de recaer precisa y únicamente en el Sr. Martos. Entablábase negociaciones sobre estas bases, cuando hé aquí que el Sr. Martos, que por cierto en esto demuestra lo muy por encima que está de los otros jefes del partido, el Sr. Martos, decimos, declara que él no puede ni quiere resolverse, políticamente hablando, hasta que el país decida de sus destinos, dispuesto como está á someterse en su conducta al fallo de la soberanía nacional. Y hé aquí á los republicanos radicales movidos en un verdadero atoladero, y escribiendo cartas y mas cartas al Sr. Castelar para que éste acepte alguna de las candidaturas de jefes que se le proponen. ¿Será posible, como se dice, que ni aun siquiera el infatigable Becerra haya encontrado gracia á los ojos del mas poético y democrático de nuestros oradores?

Ya ven nuestros lectores, sacando la consecuencia lógica de lo que hemos apuntado, que ese nuevo partido radical-republicano-federal no pasa hasta la fecha de ser un mito, una quimera mas ó menos pasajera, pero al fin quimera. Y decimos mas; si fuera posible, que no lo fuéramos, que el monstruoso engendro saliera á luz su vida seria de cortísima duración, como todo lo que nace sin las condiciones esenciales y necesarias de existencia.

(La Civilización.)

PARTE DETALLADO

DE LA ACCION DE BIURRUM.

Ejército de operaciones del Norte.

—Estado mayor general.—Sección 3.ª

—Excmo. señor: Con fecha 28 del actual, el capitán general de Navarra, comandante en jefe del primer cuerpo de este ejército, me trasladó una comunicación del alcalde de Pamplona, en la que le exponía la falta de viveres y muy especialmente de combustibles en que se encontraba la plaza, y la necesidad de introducir en ella un convoy.

Las dificultades que presentaba la operación, si tenía que efectuarla solo el primer cuerpo, únicamente podían vencerse con grandes pérdidas en el caso de que el enemigo con todas sus fuerzas se posesionase de las posiciones del Carrascal y peñas de Unzué, y estas habian de ser atacadas de frente, estando como estaban fuertemente atrincheradas. Al efecto convine con el capitán general de Navarra en que el marchase con el convoy para proteger su paso reforzando su cuerpo de ejército con una brigada del segundo, al propio tiempo que yo con el sexto y una brigada de la división de vanguardia operaba un movimiento ofensivo sobre la derecha de la línea enemiga.

El día 17 salí con dichas fuerzas siguiendo la carretera que conduce á Estella y pernocté en Los Arcos, donde continué el siguiente día 18. Con noticia de que el grueso de las fuerzas habia emprendido precipitadamente la marcha en direccion á aquella villa, no entrando en mi plan el ocuparla, como pude hacerlo el 17, puesto que habia quedado con una corta guarnición, tenuéndonos otras atenciones apremiantes en la línea del Ebro, según consta á V. E., conseguí mi objeto de que atraídas á nuestra izquierda la mayor parte de las fuerzas carlistas pudiese el capitán general de Navarra forzar la posición y seguro ya una vez ocupada de que á su vuelta no habia de ofrecerse dificultad para el paso, me retiré á esta capital.

El parte que me dá el capitán general de Navarra es el siguiente:

El resultado del movimiento combinado que V. E. tan acertadamente dispuso de su marcha á Los Arcos, al propio tiempo que yo lo verificaba sobre Mendivil, tuvo un éxito feliz, pues el 19 por la noche los 22 batallones carlistas que ocupaban las formidables posiciones atrincheradas desde Unzué á Biurrum y Añorve, se corrieron precipitadamente á

la Solana, Estella y Puente la Reina, dejando para guardar las posiciones de Unzué, llave de la operación sobre Pamplona, un batallón y algunas partidas que con facilidad fueron desalojadas por un movimiento envolvente de la división Catalan, marchando á vanguardia la brigada Cortijo. El 24, ya en Unzué dicha brigada, y en Tiebas el general Catalan con las fuerzas de la brigada Otal y del coronel Navascués, avancé con el sexto escoltando el convoy que marchaba á Pamplona.

El brigadier Mariné con dos batallones, una sección de artillería y un escuadrón ocupó la posición y el pueblo de Muruarte, desde donde dispuse que dos secciones de Cantabria practicaran un reconocimiento sobre el pueblo y ermita de Biurrum. Por la llegada de estas fuerzas á las posiciones se comprendió que no habia novedad, y mandé avanzar al primer batallón del mismo regimiento para que se situara en los puntos que ocupaban las dos secciones, dando orden al general Colomo para que con el segundo batallón, el de Ontoria, el regimiento de San Quintin, cuatro piezas Krupp, y una sección de ingenieros avanzara hasta el pueblo de Biurrum y la ermita con objeto de cubrir aquel flanco mientras pasaba el convoy, y que cuando este se encontraba ya en la Venta de las Campanas, descendiera de la posición reforzando al brigadier Mariné con el regimiento de San Quintin y marchando con Cantabria, el batallón de Ontoria y la artillería para Tiebas.

Dos compañías carlistas descendieron de los bosques que dominan á Biurrum, y con su fuego empezaron á molestar las fuerzas mas avanzadas del general Colomo. Dos compañías del regimiento de Cantabria avanzaron para desalojar de su posición á los carlistas, consiguiendo ocharlas de cuatro trincheras que tenían á la vista. Obtenido ya el pase del convoy avisé al general Colomo para que dejara las posiciones y bajara á pernoctar á los puntos que tenia señalados, teniendo presente que nuestra artillería desde Tiebas y Muruarte apoyaria su movimiento disparando sobre la ermita y pueblo de Biurrum.

Comprendiendo los carlistas el movimiento de retirada, se lanzaron con dos batallones sobre las compañías que habian avanzado mas de lo que la prudencia exigía, consiguiendo arrojarlas y hacerlas 60 prisioneras.

Los batallones carlistas siguieron su movimiento de avance; pero fueron detenidos por el certero fuego de nuestra artillería y las fuerzas que aun no habian emprendido su movimiento de retirada, causándoles muchas bajas, entre ellas la del coronel Montoya que mandaba el tercer navarro. El fuego continuó hasta que nuestras tropas estuvieron á 1,500 metros del pueblo, sostenidas y reforzadas por el regimiento de Leon, que habia marchado á retaguardia del convoy, en donde permanecieron por espacio de tres horas con objeto de ver si las grandes masas carlistas que tenían atrincheradas en los montes del Pendon querian descender aceptando la batalla.

Adquirido ya el conocimiento de que nada trataban ya de intentar, las tropas marcharon á sus cantones, quedando el general Colomo con las brigadas Prendergast y Vital, compuesta del regimiento de Leon y un batallón del de Girona en Tiebas, Mariné en Muruarte, y marchando yo á Pamplona con el general Catalan, la brigada Otal y las fuerzas del coronel Navascués.

Al día siguiente, dejando á Pamplona en perfectas condiciones de seguridad y con abundantes viveres, marché acompañado de regreso al convoy, dejando en Tiebas al coronel Navascués con sus fuerzas y la brigada Vital, al general Colomo en Barasoain y al brigadier Otal en Mendivil, pernoctando yo en Unzué, donde como se ha dicho estaba la brigada Cortijo.

El 23 á las ocho de la mañana situé las fuerzas del ejército convenientemente al frente de Biurrum, Ocar, Alcor, Tirapú y Añorve, línea enemiga ocupada por Dorregaray y Mendiri, con grandes fuerzas carlistas, el primero en Biurrum y el segundo en Añorve.

Iniciado el movimiento por el coronel Navascués, se continuó sin que el enemigo hiciera mas demostración que disparar algunas granadas desde Tirapú, del sistema Wiawout, que fueron contestadas por algunas nuestras de 18 centímetros.

Las fuerzas enemigas estaban todas á cubierto, pero desde luego comprendí que en el momento de evacuar Muruarte y empezar el movimiento sobre Barasoain se correrían por las posiciones de derecha á izquierda á hostilizarnos.

Cuando la brigada Mariné se habia alojado á 1,500 metros del pueblo de Muruarte, fuerzas carlistas avanzaron

hasta dicho pueblo, rompiendo el fuego contra los escuadrones de Arlaban y Talavera, que eran el último escalon de las fuerzas situadas en el centro; pero como el caso estaba previsto, se encontraban á bastante distancia y no produjeron efecto.

Según nos íbamos acercando al desfiladero del puente de Mendivil, el fuego se acentuaba mas por la derecha enemiga, sosteniendo el combate el general Colomo con la brigada Prendergast y la batería de montaña del capitán Provedo. Ya próximo al desfiladero, el combate era mas rudo, y fuerzas carlistas de consideración se corrieron por el Carrascal y descendían de las montañas de Unzué. Con objeto de contener al enemigo y prepararme en Barasoain para hacerle frente, dispuse que el brigadier Cortijo con tres batallones y una sección de artillería contuviera la derecha enemiga hasta que pasaran el puente las pocas fuerzas que quedaban al otro lado de las divisiones Catalan y Colomo.

Preparado ya en Barasoain para el combate y en marcha para el Pueyo la brigada Vital, di orden al brigadier Cortijo para que dejara la posición y el pueblo de Mendivil y se retirara sobre Barasoain; advirtiéndole que la posición que dejaba estaba ya dentro de los fuegos de nuestra artillería, situada en este último pueblo.

Animados los carlistas por el movimiento de retirada del ejército, y alucinados por la marcha de la brigada Vital al Pueyo, avanzaron con resolución hasta ponerse á tiro de nuestros batallones parapetados, que los rompieron un fuego nutrido y certero, al mismo tiempo que la artillería lo hacia con gran precisión sobre las grandes masas que se descubrian en los montes al otro lado de Mendivil. Las fuerzas enemigas que se habian corrido por el Carrascal, y habian descendido de la Peña de Unzué, trataban de envolver nuestra derecha; pero la brigada Otal, situada en Garinoain, les desplegó algunas guerrillas, y cediendo el terreno con precipitación.

Este combate tan ventajoso para nosotros duró por espacio de una hora próximamente, abandonando los carlistas su iniciativa y replégandose á cubrirse en los montes y bosques. Inmediatamente di orden de alojar las tropas y al coronel Navascués para que marchara con sus fuerzas á reforzar el Pueyo, eje de cuantas operaciones pudieran ejecutarse despues. Por la noche del mismo día 23 los carlistas dispararon con dos piezas sistema Wiawout contra las fuerzas que guardaban el cementerio de Barasoain, sin que en aquel punto ni en ninguno otro á que estuvieran tirando de día nos ocasionaran bajas con su artillería.

El 24 di orden al general Catalan para que con la brigada Otal, la batería de montaña Provedo y 100 caballos de Arlaban marchara á situarse en el Pueyo y tomar el mando de todas las fuerzas con instrucciones concretas para todas las eventualidades que pudieran suceder. Algunas guerrillas carlistas avanzaron al ver este movimiento; pero nuestros tiradores atrincherados los hicieron comprender que todavía permanecíamos en Barasoain.

«Los días 25 y 26 se pasaron sin ningún accidente, y el 27 por la mañana, cumpliendo las órdenes de V. E. me retiré á Tafalla y Olite sin ser molestado por el enemigo, á pesar de tener en su línea todas las fuerzas del Pretendiente. Dorregaray, Mendiri y Alvares.

El número de bajas que el ejército ha tenido en estas operaciones, según los estados que han dado los cuerpos y los que faltan, puedo precisarlo á V. E. en 300, pudiendo asegurar que la de los carlistas, han pasado de 1.000, habiendo partidarios suyos que las hacen subir á doble número, y el batallón navarro como el tercero que ha tenido 300.

Los generales, jefes, oficiales y tropa de este ejército han cumplido con su deber, especialmente en el mas difícil movimiento de una retirada, donde maniobraron como en un campo de instrucción.

El soldado del regimiento de San Quintin, José Liña y Lopez, llamó la atención del ejército por su valor, siéndole en el acto concedida por mi la cruz del Mérito militar pensionada con 7 pesetas 50 céntimos, esperando que V. E. y el gobierno aprueben tan justa y merecida recompensa.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. en cumplimiento de mi deber.

Lo que tengo el honor de manifestar á V. E. para su conocimiento. «Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general en Logroño 30 de setiembre de 1874.—Excmo. señor.—Manuel de la Serna.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

SECCION POLITICA.

Alicante, 21 Octubre 1874.

NO DESISTAMOS.

Como era de esperar, el gobierno no podía mirar con indiferencia la suerte de una provincia entera ni abandonar á la ruina una capital de la importancia de Alicante.

No bien el señor ministro de la Gobernacion recibió la noticia del gravísimo conflicto en que se hallaban esta plaza y los cien pueblos del interior enlazados con ella, por medio de transacciones mercantiles, fijó la atención en la manera de evitar la catástrofe que hubiera podido sumirnos en la miseria, á continuar la interrupcion de las comunicaciones; y considerando que con los intereses comerciales están íntimamente relacionados los intereses agrícolas y la industria toda del país, ha significado á la autoridad superior de la provincia, por medio del despacho telegráfico que publicamos ayer, que en los centros gubernamentales se ha atendido la justa demanda de este vecindario y se piensa en satisfacerla á la mayor brevedad posible.

Con ese propósito sin duda, á mas del telegrama que hemos mencionado, recibió otro el señor gobernador civil, como tambien dijimos ayer, preguntándole con urgencia si existe algun inconveniente en que se restablezca el servicio entre Venta la Encina y esta capital, á lo cual contestó, nuestra digna autoridad civil, despues de informarse del jefe de estacion, que no.

Esto debe hacernos esperar, que la gravísima cuestion que nos ocupa quedará en breve satisfactoriamente resuelta; pero como es de tan inmensa trascendencia esa cuestion; como son tan considerables los intereses que con ella se enlazan; como el bienestar y casi la vida de cien pueblos dependen de la circulacion diaria, regular y no interrumpida del ferro-carril, que pone á Madrid en estrecha relacion con el Mediterráneo, creemos nosotros que no debe dejarse este asunto en el estado en que hoy se encuentra.

El gobierno ha prometido, es cierto, no apartar la vista de los intereses de esta provincia; ha preguntado si hay inconveniente en restablecer el servicio hoy paralizado entre Venta la Encina y Alicante; tal vez á la hora en que escribimos estos renglones, estará estipulando con la compañía explotadora de la vía férrea del Mediterráneo, la manera de restablecer la circulacion de los trenes; pero como las causas que han motivado esa suspension que se considera como una verdadera catástrofe para el país, no han desaparecido por completo; nosotros creemos que no estaría demás la presencia en Madrid de una comision muy autorizada por su número y por la calidad de las personas que deberian formarla, que consiguiese, á mas de la circulacion de los trenes, la seguridad de los viajeros y de las mercancías; seguridad, no nos cansaremos de repetirlo, que puede obtenerse á bien poca costa.

Como acabamos de ver, ha bastado que un par de columnas confiadas á jefes activos se hayan propuesto destruir la partida del audaz Lozano, para conseguirlo, y esto prueba que á muy poca costa puede estirpase el carlismo de este país que es, en general, refractario á los sectarios del oscurantismo. Alcanzando, pues, del gobierno que destine solo dos mil hombres á la custodia de la vía férrea, que hoy es la que con mas facilidad podría subsistir en España, no solo se conseguiria restablecer la circulacion de los trenes y las comunicaciones telegráficas, sino que se evitarían

esas funestas correrías de un puñado de facinerosos, que, á la sombra del indigno pendon carlista, devastan los pueblos, talan los campos, y destruyen á su paso todos los signos de la moderna civilizacion, con la cual están reñidos esos miserables fautores del retroceso.

Conviene, pues, en nuestro concepto, que los que mas interés tienen en que vuelva á su curso regular la vía férrea, y en que no se repitan esas escursiones que aniquilan al país, aprovechen la presente ocasion, para patentizar al gobierno, que con un insignificante sacrificio, puede garantir la tranquilidad de una provincia entera, y los considerables intereses que se confían al tráfico mercantil.

La numerosa reunion de comerciantes que tuvo lugar el sábado último, y que significó á las autoridades superiores de la provincia la necesidad de hacer cesar la anómala situacion en que esta plaza se halla, por falta de comunicaciones materiales, y por la irregularidad con que se recibe el correo, debe ponerse de acuerdo con las corporaciones provincial y municipal, y apoyados todos por las autoridades civil y militar, que tan dispuestas se hallan á gestionar en pró de sus administrados, insistir en la demanda que hemos indicado: esto es, en que se destinen dos mil hombres del ejército á asegurar la circulacion del ferro-carril del Mediterráneo.

En la madrugada de ayer recibió el señor brigadier gobernador militar, el siguiente despacho telegráfico:

Valencia 19 11 40 n.

Alicante 20 1-2 m.

General en jefe.—Comandante militar.—El brigadier Daban, ha llegado esta tarde á Albacete siendo recibido con ovacion, llevando 227 prisioneros, 100 caballos, 240 fusiles y 12.000 cartuchos.

El cabecilla Lozano, con solo 100 hombres, despues de vagar por sierra Alcaraz, ha atacado á Munera, siendo rechazado por su vecindario. Intenta salvarse entre Villarrobledo y Minaya; pero van fuerzas en su persecucion.

El 17 del actual á las siete de la mañana, entró en Benichembla, pueblo de esta provincia, una partida carlista compuesta de 20 hombres, capitaneados por Eugenio Sales, vecino de Beniardá, y muy conocido por sus atrevidas escursiones en la Marina. Desde luego pidieron raciones y pan, y presentándose en el estanco se apoderaron del tabaco existente en aquel establecimiento, dando un recibo firmado por el susodicho Sales.

Noticioso el alcalde de aquel suceso mandó tocar las campanas á somaten, y poniéndose al frente de algunos vecinos armados, rompió el fuego contra los carlistas sosteniendo una lucha que duró cerca de media hora; pero que dió por resultado la completa dispersion del enemigo, que huyó en precipitada fuga, en direccion á los montes de Castells de Castells, dejando tres prisioneros entre ellos el corneta de la partida, que fueron conducidos á la cárcel de Pego.

Si todos los pueblos se colocasen en la actitud de Benichembla, pronto quedarian esterminados los pocos carlistas que de vez en cuando osan levantar la cabeza en nuestra provincia.

Al tener conocimiento el alcalde de Callosa de Ensarriá de que el 16 del actual se hallaban en las inmediaciones de aquella villa dos pequeñas partidas carlistas al mando de Fuster y de Sales; organizó un somaten, fuerte de cuarenta hombres armados, y poniéndole bajo la direccion del comandante de reemplazo, D. José Crespo, residente en aquella poblacion, el cual ofreció sus servicios á la autoridad local, desde el momento en que tuvo noticia de la proximidad del enemigo, se apercebido á rechazarle, si entraba en sus planes embestir la villa; bastando semejante actitud para detener la marcha de los carlistas, que solo se atrevían, como hemos dicho

repetidas veces, á atacar las localidades indefensas y que no se proponen rechazarles con firme resolucion.

Digna de elogio es la conducta del alcalde de Callosa de Ensarriá, del Sr. Crespo, y de todos los paisanos que han empuñado las armas para rechazar al enemigo en caso de necesidad.

El célebre latro-faccioso conocido con el apodo de Materia, que fué preso, á consecuencia de haber asesinado á un sargento de la guardia civil en Novelda, fué sentenciado por el consejo de guerra celebrado en esta capital el 18 de los corrientes, á diez años y un dia de presidio.

Habiendo presentado el ayuntamiento de Alcoy su dimision, le ha sido admitida; y hoy sale el señor gobernador civil para aquella ciudad, con el propósito de constituir la nueva municipalidad, que ha sido elegida entre las personas de más arraigo y de más limpios antecedentes entre los partidos liberales de la poblacion. De suerte que Alcoy está de enhorabuena, pues colocados al frente de su administracion hombres de importancia y de reconocida probidad, podrá volver á la vida normal y recobrar el movimiento fabril que habia quedado amortiguado, á consecuencia de los horrores con que la interna azotó á aquella populosa ciudad.

Cerrados hasta una altura conveniente los boquetes del lienzo de muralla de detrás del Teatro, han empezado las obras en el trayecto que media entre el baluarte del Parque y la Puerta de Alcoy.

Digna de aplauso es la actividad desplegada en los trabajos de fortificación por el señor coronel de ingenieros encargado de la misma; puesto que en tan corto tiempo ha conseguido poner á Alicante en condiciones de resistir con inmensas ventajas cualquier ataque.

Ahora solo falta que los pocos que aun se muestran reacios al pago de lo que les ha correspondido por el concepto de fortificación, se apresuren á hacer efectivas sus cuotas, con el fin de que las obras puedan ultimarse á la mayor brevedad.

Se ha recibido en el gobierno civil un paquete de semilla de salvachia, procedente de Veracruz, Méjico, que remite la Direccion general de Agricultura, Industria y Comercio, con destino á esta Junta provincial de Agricultura, á fin de que se practiquen los oportunos ensayos de aclimatacion de la planta de que se trata.

Con gusto hemos sabido no ser cierta una noticia que se nos comunicó, respecto á un hecho que se dijo haber ocurrido en Elda durante la permanencia allí del ferocísimo Cucala. Personas dignas de crédito que además hablan con referencia á los facultativos de medicina y cirugía del hospital civil de distrito de aquella villa, nos aseguran que en aquel establecimiento no entró, ni por consiguiente se curó ninguna muger por efecto de la estancia de los carlistas en aquella poblacion, como se nos indicó en una correspondencia de Monovar, fecha 5 del actual, inserta en el número de este periódico correspondiente al dia 7 del mismo; lo que rectificamos con gusto, porque hubiera sido triste la confirmacion de aquella noticia.

Continúan las atrocidades de los defensores de la religion y del trono, y continúa la tolerancia de los liberales en nombre de una civilizacion aborrecida por aquellos bandidos que desean destruirla por sus cimientos. La verdad es, que una tan desigual ha producido sus funestimas consecuencias, que son la de que vivan los pueblos bajo el imperio del terror y que los carlistas cometan impunemente toda clase de crímenes. ¿Se quieren aun mayores pruebas de la inutilidad de esa indefensible tolerancia habida con los que no tienen de seres humanos mas que la figura? Pues esperemos un poco, que pocos dias han de dejar pasar esos feroces partidarios del absolutismo sin cometer algunos otros de esos tremendos crímenes con que están ensangrentando las páginas de la presente

guerra civil, con asombro y espanto del universo entero.

Para cuándo se guardan las necesarias, las indispensables represalias!

Con enemigos tan crueles y tan bárbaros, la civilizacion es un estorbo.

Ojo por ojo y diente por diente: la destruccion con la destruccion.

A mas de las noticias que acerca de la faccion Lozano nos han transmitido los telegramas que hemos publicado oportunamente, hoy podemos añadir algunos detalles respecto á la correría de ese audaz y feroz aventurero, por nuestra provincia y las limitrofes, y á los últimos descalabros que ha experimentado.

No solo contra los empleados de ferro-carriles se han ensañado los carlistas; hasta los pacíficos guardas de las posesiones particulares se han visto espuestos á sus iras. En su paso de Petrola á Pozo Cañada detuvo la faccion de Lozano á un guarda de una posesion de don Gerónimo Moreno, y llevándosele preso, dos veces quisieron fusilarle. Al fin le soltaron en Pozo Cañada, de donde se llevaron al jefe de estacion y demás empleados que despues fueron fusilados.

El jefe de la estacion de Pozo Cañada fusilado por Lozano con otros tres empleados, hacia pocos dias que habia tomado posesion del puesto que desempeñaban, y han dejado entre los cuatro, 13 hijos huérfanos.

Parece que el gobierno se propone conceder algun socorro á las familias de los cuatro infelices fusilados por los carlistas en Pozo Cañada, mientras se determina la forma en que se les ha de conceder una pensión fija.

Y es posible que se haya publicado á estas horas en la Gaceta alguna disposicion declarando que la partida Lozano y por consiguiente los prisioneros que se le hagan, serán considerados y tratados como malhechores responsables de delitos comunes, en vista de los crímenes cometidos en Pozo Cañada, Venta la Encina y otras partes.

Respecto á la situacion en que hoy se halla la partida de ese audaz cabecilla, hé aquí lo que dice nuestro colega *Las Provincias* de Valencia en su última hora del lunes:

«Una excelente noticia recibimos á última hora: la activa é inteligente persecucion que se estaba haciendo á la faccion Lozano, ha dado, por fin, el resultado apetecido. Despues de los encuentros de Fortuna y Cieza, en los cuales se les picó la retirada, cogiéndoles bastantes prisioneros, el brigadier Daban ha tenido la suerte de darle el golpe decisivo en Bogarra, pequeña poblacion del partido de Alcaraz, á tres ó cuatro horas de Peñas de San Pedro.

Tras una penosa marcha de 14 horas, dicho brigadier cayó el 16, á las doce y cuarto de la noche, sobre Bogarra, en donde sabia que estaba la faccion. Esta, á pesar de sus pocos deseos de combatir vióse forzada á aceptar la batalla, y ocupando buenas posiciones, recibió á tiros á la tropa.

El brigadier la distribuyó en tres pequeñas columnas de ataque, dando el mando de la del centro al teniente coronel de Madrid, Sr. Aragon, de quien hace especial mencion en su parte telegráfico.

Cuatro horas duró el fuego, siendo el resultado una completa victoria para la brigada Daban. En su poder quedaron 220 prisioneros, entre ellos varios oficiales, 100 caballos, una bandera, muchas armas, y la caja de la faccion, en la cual solo se encontraron 8.250 pesetas. Algunos soldados que iban prisioneros, fueron rescatados.

Encontráronse 6 facciosos muertos y 9 heridos. La columna tuvo 2 muertos, 8 heridos y 10 contusos.

Enviamos el pláceme mas entusiasta al brigadier Daban, y debemos consignar el acierto de las disposiciones del digno general Jovellar, que han dado por resultado la destruccion de la audaz faccion de Lozano.»

A consecuencia de la persecucion que sufre la faccion Lozano, se han presentado á indulto al alcalde de Peñas de San Pedro un titulado teniente coronel, segundo jefe de aquella, y dos individuos de la misma, que han quedado á disposicion del gobernador militar.

Apenas se tuvo noticia de la batalla á Lozano, el ministro de la Guerra fué á dar cuenta del hecho al señor presidente del ministerio, que se hallaba en su casa.

El domingo último quisieron sorprender los carlistas á la liberal

villa de Liria; pero si pudieron entrar, salieron tambien rudamente escarmentados.

A las seis de la mañana, cuando salia la gente de la misa primera, encontró á los carlistas en la plaza. Eran unos 600 ó 700 hombres, que entraron de súbito en el pueblo, mandados por uno á quien llamaban *señor gobernador*. Estas fuerzas estaban formadas de las partidas volantes de los pueblos cercanos, que se habian reunido para dar este golpe.

Al ver entrar á los carlistas, algunos liberales se refugiaron en el castillo, en donde otros pasan la noche. Habia en él unos pocos soldados á las órdenes del nuevo comandante militar D. Doroteo Bartolomé.

Los facciosos buscaron á las personas acomodadas, pues el objeto era sacar dinero, y no encontrándolas, reunieron muchas caballerías; pero á las pocas horas, cuando ya se disponian á marchar con ellas y con algunos rehenes, que habian cogido, la guarnicion del castillo, que estaba haciendo fuego á los que se presentaban á tiro, destacó dos secciones, de soldados y paisanos, una por la parte alta de la poblacion y otra por la parte baja.

Al verse los carlistas atacados por dos puntos huyeron á la desbandada, abandonando en su fuga casi todas las caballerías que habian cogido, y algunos rehenes aprovecharon la ocasion para escapar. Quedaron dentro del pueblo cuatro carlistas muertos, y se decia que tambien quedaron algunos prisioneros.

Los valientes soldados y voluntarios persiguieron á la faccion hasta lejos de la villa, cogiendo algunas armas que arrojaba en su precipitada huida. Un soldado quedó herido, y uno de los voluntarios muerto. Tambien fué gravemente herida una muger.

Los carlistas se llevaron tres rehenes y algunos caballos de las empresas de diligencias.

Esta es la tercera vez que Liria rechaza á los carlistas depodadamente, y justo es que se atienda á su defensa, aumentando la guarnicion, si es posible, y proveyéndola de un par de cañones, que bastarian para impedir la aproximacion de las facciones.

Apenas se supo en Valencia que la faccion estaba en Liria, se dispuso la salida de una columna con artillería de montaña. Salíó, en efecto, á pesar de la lluvia torrencial que caia, y llegó hasta Burjasot; pero allí recibió la noticia de la retirada de los carlistas, y regresó á Valencia.

La empresa del ferro-carril de Valencia á Venta la Encina, con un patriotismo que la honra y accediendo á indicaciones del Gobierno, ha dispuesto, que desde el lunes salga el tren-correo de aquella capital hasta Albacete, toda vez que la empresa del Mediterráneo se ha negado á llegar hasta Venta la Encina, término de su jurisdiccion. Este rasgo honra mucho al señor Campo.

En su consecuencia, desde ayer se recibió ya en Madrid el correo de Valencia sin interrupcion.

Nuevos datos confirman nuestras exactas noticias relativas al mal estado de las facciones del Norte, á su disgusto, sus penurias y sus escisiones. Hace pocos dias llegaron á Llodio varias compañías de arratianos en un estado deplorable, y renegando de la guerra y de su rey. Ocho carlistas presentados en Vitoria hacen igual pintura del descontento general de la gente menuda y de las acusaciones que dirigen á la gente gorda, de quien murmuran generalmente.

Han llegado á San Juan de Luz algunos carlistas y confiesan lo mismo, y añaden que los recursos van escaseando. Todo hace esperar un próximo acontecimiento que quebrante los bríos carlistas y sea el principio del fin de la guerra.

El lunes se verificó la comida en obsequio del ministro residente de Suecia. Estaban invitados: el ministro de Estado y su señora; el secretario de Estado; secretario de la presidencia, Sr. Chinchilla y señora; el capitán general de Castilla la Nueva; el duque de Gor, los brigadieres D. Enrique Serrano, Gollfin, Beaumont, Ahumada y O'Lawlor; el introductor de embajadores y

el ayudante de guardia, También han sido invitados D. Manuel Silveira y señora; D. Juan Valera y señora, y la señorita de Caicedo; el general Ros y señora, D. José Abascal y D. Venancio Gonzalez.

Con verdadero disgusto tenemos que participar á nuestros lectores que el invicto duque de la Victoria se halla enfermo. Quiera el cielo que no sea grave su dolencia.

Leemos en un colega:

«Sabemos positivamente, y tambien lo sabe el gobierno, que hay en la actualidad en Madrid varios agentes carlistas, que so pretexto de ofrecer armas para el ejército se ocupan en reclutar hombres y reunir recursos para aumentar los medios de accion de los soldados del Pretendiente.»

El ministro de Estado recibió el sábado por la noche un telegrama participándole que habia ya llegado de París á las autoridades de la frontera, la orden para internar á los carlistas. Veremos cómo cumplen las autoridades fronterizas.

Hay motivos fundados para creer que en breve serán puestos en libertad muchos de los prisioneros de nuestro ejército que existen en poder de los carlistas.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta del domingo no publica en la seccion oficial noticias de la insurreccion carlista.

En la seccion de noticias inserta las siguientes, de las cuales las dos últimas son conocidas ya de nuestros lectores: «Han sido destruidos en la via férrea de Valencia á Tarragona, de orden del cabecilla Nava, las obras de fábrica del puente de la Magdalena, ponton de Mar núm. 1, ponton núm. 2, entre Santa Magdalena y Benicarló: los dos grandes puentes de este último punto, el puente de Aguas Vivas entre Benicarló y Vinaroz, el puente grande de Serva y el de Barbequera, en Vinaroz; el puente grande de la Cúria, entre La Higuera y Uldecona, y los de Frixinals números 1, 2 y 3.

—D. Alfonso y doña Blanca, con las facciones de Cucala y otras, se encuentran en San Mateo y pueblos inmediatos de la provincia de Castellon, asegurándose que con intencion de pasar el Ebro.

—El general carlista Elio se ha encargado hace ya algunos dias del mando de las tropas del Pretendiente en el Norte.

—Asegúrase que el jefe carlista Dorregaray se halla actualmente en Elorrio.

—La Correspondencia recibió el domingo con notable retraso la siguiente carta de su corresponsal en el Norte:

«Castejon 13 (8 noche).

Aquí he llegado á conferenciar con un testigo presencial de la accion de Biarrun, sostenida por Moriones en el último abastecimiento de Pamplona, y me asegura que los carlistas tuvieron 1.700 bajas, que tratan de ocultar á todo trance en sus mismas filas. Se dice tambien que Elio está en Estella en donde se quejan todos del mando despótico de Dorregaray, y que para demostrar su celo el anciano y decrepito cabecilla, habia salido hoy á practicar un reconocimiento por Puente la Reina y el Carrascal, oyéndose algun fuego hácia ese punto, sin que pueda asegurarse esto, que se murmuraba, aunque el plan de los carlistas es muy conocido y no tiene nada de particular que quieran llamar la atencion del primer cuerpo de ejército para tener en jaque á todas nuestras fuerzas, que saben que los carlistas de Peñacerrada intentan su proyectada expedicion, y hasta créese que la han querido iniciar ya, eligiendo los campos de Aguilary y Mave para este fin.

El general Blanco, con sus fuerzas, que cubrian Miranda y la linea de Victoria, mandó ayer parte de ellas á Espejo, cogiendo una partida carlista que no pudo huir á tiempo, y adquiriendo noticias de que otras mayores andaban en aquella direccion, aunque bastante lejos. Para perseguirlas y destruirlas por completo habrán salido hoy fuerzas con direccion á un punto que no quiero citar, atemperándose á la prohibicion establecida.

Estos reconocimientos y escursiones militares, si no dan resultado inmediato algunas veces, habitúan al soldado y le saca de esa ociosidad que le es tan perjudicial. El general Fajardo habrá llegado á Logroño en el tron correo y regresará en breve á Laguardia. Los ingenieros están instalando sus torres y señales en los sitios del Ebro que mas reclaman comunicacion con Logroño y Miranda. A ocupar su puesto en el estado mayor ha venido desde Sevilla el capitán del cuerpo D. Trinidad del Rey, comandante graduado de teniente coronel de ejército, que para asuntos propios disfrutaba una corta licencia. Sigo á Zaragoza, de donde regresaré mañana á Logroño.—Z.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 16.—El diputado republicano Sr. Perrin se ha batido en duelo con un periodista monárquico en Bélgica. Ambos adversarios quedaron heridos, aunque no de gravedad.

La señora de Bazaine llegó á París. Créese que en breve partirá para España.

El resultado general de las elecciones departamentales arroja 1.550.000 republicanos por 1.444.000 conservadores.

Es general la creencia de que los candidatos franceses en las elecciones de Niza triunfarán por una gran mayoría sobre los candidatos separatistas.

París 17.—El Diario oficial anuncia que la cartera de Negocios extranjeros será interinamente desempeñada por el ministro de la Guerra durante la ausencia del duque de Decazes.

Indicase alteracion en los titulos de los actuales ministros de Francia é Italia, que pasarán á ser embajadores.

Han corrido dos noticias de sensacion: dijose que el gobierno italiano hizo poner en conocimiento del Sr. Thiers que la continuacion de su residencia en Italia podia producir complicaciones entre los dos países; tambien que el Sr. Thiers fué aprisionado por salteadores italianos.

Ambas noticias principian á ser desmentidas por creerlas destituidas de fundamento.

Londres 16 (retrasado).—El ministro de la república argentina en Londres, ha recibido de Sarmiento el despacho siguiente: «Buenos-Aires 13 de octubre.—Ave-

lanada está en posesion de la presidencia de la república. La revolucion ha tenido un desenlace fatal. Cincuenta mil individuos de la guardia nacional y la tropa regular permanecen fieles y persiguen á Arredmo, que huye en direccion de Mendoza.

Mitre se ha escapado á Montevideo en donde se retira á la vida privada. Reina tranquilidad aquí.

París 16 (retrasado).—La noticia dada por el periódico de París L'Espresso de que el Sr. Thiers ha sido invitado para abandonar el territorio italiano no tiene fundamento alguno.

Berlin 16 (retrasado).—Las pesquisas hechas en la casa de campo de Boetzburgo, de la propiedad del conde de Arnim, no han dado resultado.

París 16 (retrasado).—Los periódicos desmienten la noticia de que la embajada de España haya pedido una indemnizacion pecuniaria y la supresion de algunos diarios.

Berlin 16 (retrasado).—Han sido cogidas por la policia en casa de la suegra del conde de Arnim 14 cajas que este habia traído á Berlin desde París.

París 17.—La Opinion Nacional dice que el duque de Decazes tuvo una entrevista el jueves último con el marqués de la Vega de Armijo, en la cual le manifestó algunos documentos relativos á las reclamaciones del gobierno español acerca de la conducta de Francia para con los carlistas, documentos que tendian á probar que las faltas imputadas á Francia deben atribuirse á otras potencias.

Al propio tiempo le presentó la nota que sobre el particular ha sido dirigida al conde de Chandordy, embajador de Francia en España, relativa al mismo asunto.

La Opinion Nacional termina diciendo que el marqués de la Vega de Armijo quedó muy satisfecho de las esplicaciones dadas por el ministro de Negocios extranjeros de Francia.

Berlin 17.—El conde de Arnim ha sido acusado ante los tribunales del delito de alta traicion.

París 17.—El Journal de Paris cree que en breve serán relevados el prefecto de Niza y el marqués de Nadailac, prefecto de los Bajos Pirineos, de quien tanto se ha hablado en España con motivo de la cuestion carlista.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Teatro.—Asoche se puso en escena el precioso drama titulado Los Lazos de la Familia, en el cual estuvieron bien todos los actores que tomaron parte en él, sobresaliendo en su difícil papel, el galán joven D. Alberto Rodriguez, que es un artista inteligente, de excelentes modelos y que dice muy bien.

El Pascual Bailon, ejecutado por las señoras Lucida y Cabeza, y los señores Garcia y Alberá, dejó complacido al público que llamó á los actores á la escena pidiendo la repeticion del Can-can.

Está bien.—Por la autoridad se han dado las ordenes para que los bocoyes y barriles que existian junto al foso del paseo de la Esplanada, sean trasladados á otro sitio donde no obstruyan el paso, ni molesten á los paseantes. Nos parece acertada la disposicion.

Que se componga.—Si no se toma en serio el arreglo de los peldaños de la escalinata del paseo de Mendez Nuñez, todos los dias ocurrirán conflictos graves y del carácter de los que hemos denunciado.

No pasa dia en que no se acerquen á nuestra redaccion personas que han sido victimas del mal estado en que se hallan aquellas escaleras.

Escitamos el celo de la comision á cuyo cargo se halla este asunto, para que haciendo un esfuerzo supremo proceda á la inmediata composicion de la escalinata en cuestion.

Insufrible.—Si los señores de la comision de ornato se toman el trabajo de dar un paseo por la calle de Gerona, se convencerán de que no es posible que continúe por mas tiempo en el estado en que hoy se encuentra.

Suma y sigue.—Continúan las lluvias beneficiando nuestros campos, y continúan los carlistas llevando palo. No necesitamos mas para ser felices. Solo falta que corran los trenes, lo que nos parece que no se hará esperar.

Aviso.—En la calle de los Angeles, números 4 y 6, principal, se ha establecido una academia de francés.

Tambien se dan lecciones á domicilio.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Apostol, de 178 ts., c. J. Cartroñan, de Isla Cristina y Málaga, en 2 dias, con 13 bultos á D. J. Oriente, 15 á los Sres. Olabella y Haz, 46 á los Sres. Lagier y Real, 10 á D. J. Mollá, 106 á D. J. Molina y 13 á D. J. Tur.

Vapor Vargas, de 665 ts., c. J. Martinez, de Sevilla y escala, en 1 dia, con 1 bulto á D. E. Andreu, 4 á D. R. Sevilla, 3 á D. V. Andreu, 101 á la señora viuda de Valero, 19 á D. A. Vilaplana, 11 á D. J. Ruiz, 17 á D. S. Perez, 9 á D. J. Araoil, 7 á D. F. Crespo, 3 á don F. Casanova y 2 á D. J. Asin.

Laud San Francisco, de 42 ts., p. J. Roche, de Málaga, en 14 dias, con 1 bulto sacos vacios á la señora viuda de Valero y 3.600 duelas á D. R. Basabas.

Vapor Duro, de 236 ts., c. D. Fernandez, de Gijon y escala, en 4 dias, con 309 bultos á los Sres. Carey y compañía, 3 á la señora viuda de Valero, 1 á D. R. Ferrer, 1 á D. F. Uriarte, 10 á D. J. Mollá, 49 á los Sres. Lagier y Real, 10 á D. G. Carratalá y 2 á los Sres. Olabella y Har.

DESPACHADOS.

Vapor Non-plus-ultra, de 130 ts., capitán J. de Mesa, de Orán, en 2 dias, con 46 bultos á D. J. Victoria, 47 á don G. Carratalá, 5.200 kils. esparto á don A. Carreras, 2.500 id. id., á D. M. Carasco.

Laud San Jaime, de 19 ts., p. V. Cerdá, de Orán, en 3 dias, con 5.000 kilos esparto, 3.000 id. trigo, 3.000 id. cebada y 10 sacos harina á D. J. Mas.

Vapor Duero, de 236 ts., c. D. Fernandez, para Barcelona, con efectos. Laud Sto. Tomás, de 48 ts., p. F. Ruiz, para Santa Pola, con 5.000 kils. esparto y 42 sacos vacios.

Vapor Ramona, de 161 ts., c. J. Roso, para Valencia, y escala, con efectos. Vapor Jaime I, de 239 ts., c. G. Medina, para Ibiza y Palma, con efectos. Balandra San Jaime, de 64 ts., patron P. Jofre, para Palma, con 15.000 kils. habas y 7.000 id. patatas.

Laud Bella Agustina, de 24 ts., patron J. B. Buades, para Cádiz, con 10.030 kils. patatas.

Laud Sma. Trinidad, de 28 ts., patron A. Gallard, para Blancs, con 21.000 kils. trigo.

Vapor Apostol, de 178 ts., c. J. Cartroñan, para Tarragona y escala, con efectos.

Vapor Vargas, de 665 ts., c. J. Martinez, para Valencia y escala con efectos.

Vapor Non-plus-ultra, de 130 ts., capitán J. de Mesa, para Orán con efectos.

Vapor francés Juan Mateo, de 251 toneladas, c. L. Poncevera, para Orán, con efectos. Laud San Sebastian, de 69 ts., patron F. Medina, para Argel, con efectos. Laud Estrella Polar, de 28 ts., p. J. Soler, para Mataró, con 8.400 kls. trigo.

SECCION LOCAL.

Direccion del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las seis de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua 49 palmos. Pared descubierta 92 idem. De cieno 55 idem. Entran 1 hila. Salen 1 hila.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 20 de Octubre de 1874.—E Director, Ramon de Velasco.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del dia 19 de Octubre hasta igual hora del 20.

DEFUNCIONES.

Casados	Viudos	Niños	Niñas	Abiertos	Total
1	1	1	1	1	4

NACIMIENTOS.

Varones... 1 Hembras... 2

Comprende el estado anterior el caso de la poblacion, los arrabales, los caserios del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calent, Moralet, Rebellado, Tänger, Vallonga y Verdegás.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santa Ursola.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Córdula v.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—A las ocho en punto, la preciosa comedia en tres actos, La Ultima Trinchera.

Y la lindisima comedia en un acto El Vecino de Enfrente. Entrada general, 3 reales.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduría de libros.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violin, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo. De canónigo ó camaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRERERIA,

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frentizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arcas, pupitre y medieras.

Candados de todos tamaños. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosa que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. GUILLEN LOPEZ HERMANOS,

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.^a

VARIACION DE SERVICIOS DESDE ABRIL DE 1873.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

PARA Puerto-Rico y Habana. Salidas. De Cádiz el 30 de cada mes. De Santander el 15 de id. De Ceruña 16 de id. (Escala.)



LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO.

EN COMBINACION con las salidas de Cádiz y Santander para Puerto-Rico y Habana.

Consignatarios: Sres. Faes hermanos y compañía.—Alicante.

Enfermedades secretas.

Farmacia del Licenciado Don Luis Mas y Font, Alicante, calle Mayor, 4, frente al Paseo de Mendez Nuñez.

En esta farmacia se encuentran para la curacion radical de las Bienorragias y demás flujos de los órganos genito-urarios de ambos sexos, ya sea reciente, crónica ó inveterada, las Cápsulas é inyeccion Matico de Grimaud, conocidas por todo el mundo por los admirables resultados que con su uso se obtienen. las Cápsulas Peruvianas de Borrell, Copaiba, Ranquin, y las inyecciones de Brou y Don Juau.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José Maria Parreño, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

